

做大先进制造业『蛋糕』

桐庐经济开发区高质量发展步履铿锵



日前,我县与吉利科技集团再度牵手——吉利棱镜全息项目签约仪式在吉利科技集团总部举行。吉利科技集团有限公司首席执行官徐志豪介绍,该项目总投资约8亿元,计划分两期实施,项目一期拟入驻桐庐经济开发区3060新能源产业园,预计达产后五年内可实现累计产值40亿元。

棱镜全息项目是吉利科技集团暨动力电池项目后又一落户桐庐经济开发区的重大产业项目,该项目的落户意味着开发区将与吉利科技集团进一步加强合作,加快推进新能源汽车产业在桐布局,为我县高质量发展注入强劲动能。

锚定三大战略目标 创新发展“领跑”

去年,我县将“三城三区三镇(街)”(富春江科技城、富春未来城、富春山健康城,城南街道青山工业区、凤川街道城东工业区、江南区块)整合为目前总面积49.39平方公里的桐庐经济开发区。

新整合后的产业大平台也开启了空间布局优化、主导产业壮大、资源高效集聚、产城融合发展的新征程,从而加快构建现代产业体系。一年以来步履铿锵——2022年实现财政收入同比增长26.1%,规上工业总产值同比增长19%,固定资产总投资同比增长14.9%;成功吸引了吉利动力电池、海康机器人、晨宸辰芯片等优质重大项目,上月又成功签约了总投资超15亿元的年产2000套无人智能装备总部研发和产业化基地项目。

一年之计在于春,项目建设的拔节之声遍布春江两岸:海康威视安防产业基地(桐庐)三期项目目前主体已全部结顶,完成工程总量的88%;由杭州联亚智

能设备有限公司投资的年产15000套高端智能物流装备与机器人技术生产线项目目前11幢厂房拔地而起,已完成总工程量的89%;中通创研中心、中汽商用研发生产等17个项目竣工并投产,推动“三通一达”总部项目主体全部结顶……

沿着“优资兴业、聚人兴城、强产兴县”三大战略,对标“头雁”,桐庐经济开发区创新发展不仅要“快跑”,更要“领跑”。当下,瞄准风口产业,打造视觉智能、新能源、磁性材料、生命健康、快递物流五大主导产业,成为我县高质量发展的强力支撑。

随着康基医疗、华大海天成功认定为国家专精特新“小巨人”企业,迈入国家级孵化器“梯队”,海康微影成功列入单项冠军企业省经信厅推荐目录等,一系列“新”“智”造让更多的“桐庐制造”挺进产业链价值链的高端,也通过集群发展重塑产业生态。

“一对一”精准服务,让“创新地”成为“风景地”

开发区被视为推动我县高质量发展战略的增长极,仔细深读其发展势头,可发现给足“要素保障”和精塑“陪伴生态”是关键路径。

吉利动力电池项目从洽谈签约仅用28天,拿地24小时内实现“一表四证齐发”,项目落地的抢时争速背后,是我县创新管理机制,组建企业服务、项目代办两个专班,予以全生命周期指导,开展“一对一”精准服务,加快推进新开工项目前期标准地打造,协助业主加快前期审批,支持项目“快落地”“快建设”“快投产”。

以创新思维谋划创新发展,当有限的土地资源难以满足日益增长的发展需求,开发区坚持“扩增量”与“盘活存量”并举,实现“净地等项目”——2022年完成项目供地1304亩(14宗),超过自2016年以来连续四年供地数总和,并加快推进城南青山区块有机更新和富春江沿江区块国有土地收购,完成低效用地整治提

升1321亩。

沿着梅林路往南,两侧旖旎风光尽收眼底,至洋洲南路交叉处,幽静的公园、晨练的人群、戏耍的孩子,新建成的富春未来湖和金竹溪公园的山体儿童游乐场成了桐庐人社交平台的新晋网红打卡地,也让“放眼皆是花草色”成为开发区的生动写照。截至目前,新城已完成石珠路、桑园路等断头路贯通,实施通达大道打通计划,国际会展中心、县人民医院、新城中心学校等公建配套进度全面加快,叶浅予建兰学校建成启用,学军中学正式落户……随着优质配套全面推进,城市功能逐步完善,蓝绿空间网络渐次开阔,让整体形象快速凸显的新城既是“创新地”也是“风景地”,既有“资本味”也有“烟火味”。

一边是全产业链融合发展,另一边是城市功能逐步完善,以产城互动为核的桐庐经济开发区,正引领着我县高质量的“有机生长”。

(来源:杭+新闻客户端,杭州日报记者陶元 黄蓉萍 记者 金黄璐敏/整理 黄强/摄 部分图片由开发区提供)

财经微评

做强制造业 做大主战场 做优主窗口

■ 金黄璐敏

桐庐经济开发区平台整合一年有余,成效显而易见:2022年完成规上工业总产值450.46亿元,同比增长19%,全县占比78%;实现规上工业增加值92.66亿元,同比增长12.8%,全县占比75.2%,拉动全县工业增加值增速在全市排名第一;完成固定资产总投资137.23亿元,同比增长14.9%,全县占比66.5%,拉动全县投资增速在全市排名第一。同样显而易见的是,为这个平台提供赋能的是制造业,这个“压舱石”地位决不可忽视,更需要再重视再发力。

制造业夯实发展基础。来看2022年经济数据,细分到产业链赛道,新能源、视觉智能、磁性材料产值增长喜人,尤其是新能源,达到136%;再往下看,正是艾罗能源、象限科技等龙头企业支撑了整体业绩的增长。随着防疫政策优化调整,短期来看,要针对中小企业以及产业链环节

上的关键企业,精准施策、破难纾困,全力保住企业生命线,保住市场主体;长期来讲,要保持战略定力,推进产业向高端化、数字化、绿色化迈进。地方政府也要为企业转型升级创造良好的要素环境、制度环境和服务环境,进一步激发各类市场主体的创业创新活力。

主战场凝聚产业生态。龙头企业的头部引领,不仅在于经济支撑能力强,它对产业链的吸引集聚带动能力也很强,就像一辆汽车,带来的是巨大的上下游产业布局。从“链型”企业角度看,无论是产业链上的龙头企业,还是补链延链企业,往往对上下游的协同能力依赖较强,从原材料的供应保障到产品的市场营销,都喜欢越近越好、越全越好,这不仅降低运输成本,又提升生产和流转效率。开发区平台整合,集聚土地、人才、资金、技术、政策等创新

要素,握拳发力,为凝聚这样的产业生态提供保障。

主窗口展现城市新颜。城市就像人,“身体”的每个部分功能各有不同,简单来讲,既要产业支撑,也要有生活配套,即产城融合,主要内涵可概括为以产兴城,以城促产,产城融合。笔者认为,产城融合应突出以人为本、为核心主体,以产业为主要动力,驱动城市有机更新,完善配套设施建设,努力实现城市空间布局与产业布局相协调,城市功能结构与产业结构相匹配,生产发展与百姓生活相适应,形成产、城、人三者彼此促进的良性循环状态。在今年开发区重点工作,除了产业布局的规划,更着重在贯通一批市政道路、完善一批城市配套等方面下功夫,努力朝着产业发展新城、人口集聚新城转变。

国内资讯

2月物流业景气指数
较上月回升5.4个百分点

供需改善 物流运行稳步复苏

中国物流与采购联合会发布:2月份中国物流业景气指数为50.1%,较上月回升5.4个百分点。其中业务总量指数、商品库存周转指数、资金周转指数、设备利用率指数等指数回升幅度超过5个百分点。这组数据反映出,在新增需求带动下企业业务量增加,微观经营条件得到改善,物流运行呈现稳健复苏态势。

物流活跃度明显回升,东部西部地区指数处于扩张区间。2月份,东中西部地区物流景气全面回升,其中东部和西部地区物流景气指数达到50%的荣枯线以上,环比回升分别超过9个和7个百分点,中部地区回升0.6个百分点。东部地区主营业务利润指数达到50.6%,环比回升超过5个百分点。

供需持续改善,预期和投资继续回升。物流供需加速回升,2月份物流业务总量

数字经济

帮高校毕业生就好业

从校园招聘会到就业双选会,眼下全国多地春招正如火如荼进行。2023届高校毕业生规模预计达到1158万人,他们的就业呈现哪些新特点?

近日,东北师范大学就业创业教育研究院与阿里研究院共同发布的《高校毕业生数字经济就业创业报告》指出,数字经济平台在提供新增就业岗位、优化就业结构上发挥了重要作用,已成为高校毕业生就业创业重要渠道。

报告称,“数字经济就业体现出的友好性、大众性、多样性、灵活性,与新生代青年的就业需求高度契合”。报告课题组基于4万多份有效问卷数据研究发现,2020—2023届高校毕业生中有11.68%在数字经济相关行业就业创业,这意味着高校毕业生每10人中,就有1人进入数字经济领域就业创业。他们的就业创业总体满意度达88.17%,发展前景好、专业适配度高、薪资待遇好,成为高校毕业选择数字经济相关行业就业创业的主要原因。

数字平台企业整合了资本、项目、人才等创新创业要素,激发了高校毕业生的创新创业活力,丰富了就业创业方式。报告以阿里巴巴数字平台生态为例,呈现了数

字经济生态扩大岗位需求、提升毕业生就业创业能力的促就业典型模式。

横向看,数字平台企业为高校毕业生提供了自有员工就业、平台上创业和新职业就业、生态上下游就业三个层面的促就业新岗位需求。例如,数字平台生态衍生了诸多适合高校毕业生的新职业和创业机会。据《电商平台大学生就业创业研究报告2022》测算数据显示,淘宝店主中,有5.1%是高校应届毕业生,一家淘宝店铺平均招聘大学生人数达3.7人。

纵深看,数字经济平台构建创业就业基础服务生态,提供数字化培训认证服务,联动产学研用协同创新,助力高校毕业生提升岗位能力。比如,许多平台提供在线职业教育,让终身学习更加便利,极大提高了高校毕业生对快速变化的新技术的适应能力,进一步积累数字技能。

根据报告预测,到2030年,数字经济将带动就业人数超4亿,为高校毕业生提供就业岗位超2800万个,与2021年相比预计增加1200多万个。数字经济将成长为新就业岗位的“孵化器”和“蓄水池”,“平台型就业”“生态圈就业”逐步成型。

(来源:人民日报海外版 记者 华睿 整理)